



联合国  
贸易和发展会议

Distr.  
LIMITED

TD/B/COM.2/L.24/Add.6  
14 March 2007

CHINESE  
Original: ENGLISH

投资、技术及相关的资金问题委员会  
第十一届会议  
2007年3月8日至14日，日内瓦  
议程项目10

投资、技术及相关的资金问题委员会  
第十一届会议报告草稿

2007年3月8日至14日在万国宫举行

报告员：爱德华·布朗先生(联合王国)

## 投资政策审评：交流国家经验

(议程项目 5)

### 对赞比亚的投资政策审评

#### 主席的总结

1. 2007 年 3 月 12 日，在赞比亚商务、贸易和工业部长与会的情况下，介绍了对赞比亚投资政策的审评，它也是系列文件的第九份。

2. 发表评论和提供反馈的国家有安哥拉(代表非洲集团)、贝宁、中国、日本、俄罗斯联邦、塞内加尔、突尼斯、坦桑尼亚联合共和国和乌干达。Dunavant 有限公司的一名代表也与会发表了对赞比亚投资环境的看法。

3. 秘书处介绍了投资政策审评的主要结论和建议。投资政策审评认为，赞比亚具有相当可观的投资潜力和政策稳定的记录。外资流入对市场改革和私有化政策反应迅速，但与铜价保持密切相关。投资政策审评就四个关键领域提出建议，以使赞比亚能够大幅度增加外资流入并带来发展收益：解决投资框架中的关键薄弱环节，确保高质量的基础设施服务，鼓励外国投资者融入本国经济并提高投资促进措施的协调一致性。主要建议包括采用一种更全面的财政框架做法，简化配发工作许可证手续，审查 ZESCO 的私有化过程，促进商务联系以及使赞比亚发展署充分发挥作用。

4. 赞比亚商务、贸易和工业部长感谢贸发会议的投资政策审评及其建议。他说，投资政策审评支持了政府的吸引外资和推动多样化的战略。他强调，政府决心遵循投资政策审评列出的建议。他向会议介绍了过去两年中为改善投资环境采取的步骤，包括在第五个国家发展计划和 2030 年愿景下采取的步骤。这些措施通过减少通货膨胀、压低利率和稳定汇率也为赞比亚营造了稳定的经济环境。

5. 2006 年，政府启动了私营部门发展方案并设立了一个包含所有利益相关方的指导委员会。私营部门发展方案设立了工作组，由私营部门对劳工法改革、电信改革、私营部门伙伴关系、基础设施发展和例如旅游和获取土地领域中的行政障碍问题担当牵头人。这些工作组解决投资障碍并促进政策对话。采取的其他行动包括与利益相关者就开放国际网关，成立国际贸易和关税委员会以及开发多种设施经济

区进行协商讨论。政府还成立了赞比亚发展署，该一站式机构汇集了负责投资和出口促进、多种设施经济区、私有化和小企业发展等不同机构。

6. 一名私营部门代表对近年来投资环境的改善作了积极评论。但他敦促赞比亚当局解决一些遗留的投资瓶颈，高通货膨胀、克瓦查对美元的刚性汇率、贸易制度的扭曲和以牺牲更具活力的部门，例如棉花为代价重视传统出口部门的政策偏重。该代表说明了对棉花部门的外国直接投资可为农村家庭生计带来积极影响。他强调赞比亚劳动力的质量，赞比亚劳工被认为勤劳和很易于培训，他还介绍了为提高生产率和遏制艾滋病毒/艾滋病对农民的成功培训计划。

7. 一名代表强调了象赞比亚这类拥有长期社会主义政策传统的国家培育私营部门发展的必要。引述了坦桑尼亚联合共和国的经验作为例子，并强调了公司伙伴关系在促进公—私部门之间的对话和建立信任方面的积极成果。

8. 除了象赞比亚的基础设施发展状态和需要保持强有力的政治和宏观经济稳定之类的横向基本问题外，还讨论了一些影响投资的具体规章制度问题。这些问题包括政府对土地转让问题的干预、税收水平、工作许可证，和投资奖励的有效性。关于后者，一些代表指出，奖励应当有选择，时效有限并需切实监督。

9. 代表们赞扬贸发会议投资政策审评的质量和为改善赞比亚投资环境和促进发展的建议。他们呼吁贸发会议和捐助界支持赞比亚政府落实投资政策审评建议。由于有些国家本身缺乏落实建议的能力，后续技术援助被认为是投资政策审评进程的关键。突出强调了若干继续帮助赞比亚的项目，包括投资促进最佳做法蓝皮书和“希望三角”计划。一些代表强调，从投资政策审评进程一开始即为落实项目提供资金很重要，以便使相关国家不用等太长时间就能从后续技术援助中受益。

10. 代表们祝贺赞比亚在过去十年中为改善投资环境而取得的进展。他们还强调了经济中的薄弱环节和限制投资的关键因素。最后，他们呼吁赞比亚着力解决与运输、通信、电力、执法和税收有关的问题。